

同心同向践使命 耕深行远谱新篇

——榆林市政协2025年履职综述

□ 丁保国 孙佳妮



春华秋实，岁物丰成。2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。一年来，在中共榆林市委的坚强领导和省政协的精心指导下，榆林市政协继续锚定高质量发展主线，凝心聚力、务实笃行、开拓奋进，以精准履职赋能发展、以广泛团结凝聚合力、以务实举措回应期盼，推动各项工作提质增效、积厚成势。回望过去一年履职足迹，一份厚重扎实的成绩单清晰铺展开来：全年组织召开全体会议1次、常委会会议5次、主席会议12次，开展各类协商活动85场次，形成高质量调研视察报告35篇，提出意见建议200余条……榆林市政协以实打实的履职成效为服务榆林经济社会发展大局作出了新的贡献。

把牢政治方向 坚守政协初心

方向明则步履坚定，信念笃则行稳致远。过去一年，榆林市政协坚守人民政协的政治属性，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，把政治引领贯穿履职全过程。

始终坚持思想政治引领，加强党对政协工作的全面领导。自觉将政协工作置于全市工作大局中谋划推进，严格执行重大事项请示报告制度，全年就重点协商计划、重要会议活动等向市委请示报告15次。更好发挥党组把方向、管大局、保落实重要作用，切实把广大政协委员、机关干部的思想和行动统一到党中央、省委决策部署和市委工作安排上来，着力筑牢重要阵地、巩固重要平台、畅通重要渠道，有效形成以党建强政治、带队伍、促履职、增团结的良好局面。

以理论武装把稳思想之舵，持续筑牢团结奋斗的共同思想政治基础。严格落实“第一议题”制度，通过理论学习中心组、主席会议、常委会会议、专题研讨会、专题讲座等方式，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届历次全会精神，习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，组织党组理论学习中心组学习15次、机关集体学习34次、专题研讨班4期，及时跟进学习贯彻习近平总书记最新重要讲话，重要指示批示精神16次，引领广大政协委员、社会各界人士和机关干部从党的创新理论中汲取力量，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

服务发展大局 释放政协潜能

榆林市政协始终坚持与市委、市政府同频共振，全年举办各类协商活动85场次，建诤言、谋良策、出实招，把政协制度优势转化为发展效能，为助力榆林经济社会高质量发展注入强劲政协力量。

榆林市政协承担的市委带题调研任务取得重要成果，“振兴榆林民营经济”专题调研，系统提出了实施民营企业跃升、产业链培优等“六项计划”18条具体建议；“推动旅游产业发展”专题调研，提出了转变思想观念、科学精准布局、打造引爆点等6方面建议。两份调研报告均向市委常委会作了专题汇报，其核心建议被吸纳进《榆林市促进民营经济高质量发展若干措施》《关于支持榆林市文旅产业高质量发展的实施意见》等政策文件。围绕“加强工业固废综合利用”“推进工业绿色转型”“‘十四五’重点项目暨‘十五五’规划编制”分别召开专题议政性常委会会议、市政府分管领导就提出的40余条意见建议，在市政协常委会会议上一一予以回应，并责成相关部门逐条落实。围绕“推动种业振兴”“中心城区供水一体化改革”“社区食堂建设”“城乡居民养老保险待遇调整机制”“全市储煤棚建设运营”等开展深入调研、专题协商，相关报告得到市委、市政府主要领导或分管领导的批示肯定，一些建议得到有关部门采纳。

增进民生福祉 展现政协担当

榆林市政协坚守为民服务情怀，围绕民生领域热点难点问题献计出力，以“小切口”撬动“大民生”，以倾情履职聚人心暖民心，当好民生福祉“助推器”。

围绕普惠托育服务、职业教育高质量发展、国家区域医疗中心带动紧密型医联体建设、养老保险待遇调整机制等开展调研视察，相关意见建议获批示采纳，促进了民生政策的完善和落实。发挥好视察的民主监督作用，围绕青少年心理健康教育综合服务体系、平安榆林建设、省一冬会筹备情况、中心城区交通拥堵、提升全市公园广场品质等开展视察监督，提出意见建议，推动重点工作有效落实。

修订《提案工作条例》，优化提案征集、审查、交办、答复、评议全流程在线处理机制，全年立案提案486件，已全部办结。首次召开重点提案办理推进会，重点提案落实率大幅度

提升。修订《反映社情民意信息工作条例》，健全信息收集、编报、反馈机制，在市政务服务大厅设立社情民意大厅、各县市区政务服务大厅设立信息收集点，与12345热线建立联动机制。全年收集社情民意信息1198条，上报省政协529条，编报《协商建言》80期。其中，《国家南繁科研育种基地设施共享》被全国政协采用，《破解“有说头没看头”困局让石峁遗址“活”起来》获省级领导批示，有效发挥了“直通车”作用。

擦亮“渝·事好商量”协商品牌，推动政协协商向基层延伸。深入推进委员工作室协商民主新平台建设，办好“9·21”委员活动日活动，组织开展“委员群众零距离，社情民意面对面”等微协商活动61场次，有效解决了社区养老、用水安全、环境卫生等民生实事95件，让政协协商更接地气、更富成效。积极开展委员履职“服务为民”和联系界别群众活动，医卫界委员开展义诊12次，法律界委员下沉一线调解纠纷34件，展现了新时代政协委员的责任担当。市爱心济困协会开展助学、助医、助困活动，捐助现金101.89万元、物资12万元，帮扶困难群众1200余名，帮助131名贫困大学生实现就业。

凝聚广泛共识 激发政协力量

民心是最大的政治，共识是奋进的动力。榆林市政协坚持大团结大联合，认真做好协调关系、增进共识、促进团结工作，不断强化统一战线功能，为全市经济社会发展壮大朋友圈、汇聚正能量。

发挥人民政协作为实行中国新型政党制度重要政治形式和组织形式的作用，积极为市级各民主党派、工商联和无党派人士在政协履职创造条件。研究出台《支持各民主党派、工商联和无党派人士在政协更好发挥作用的意见》，完善联动调研、联合监督等机制。2025年，各民主党派提交大会发言15篇，反映社情民意信息209条，参与联合调研视察10多次。

市政协持续发挥政协文史资料“存史、资政、团结、育人”

功能，始终将深耕本土文化资源、传承弘扬特色文脉作为重要履职方向，稳步推进《榆林历史文化丛书》编纂出版工作，《上郡春秋—榆林历史沿革》《星火燎原—榆林革命史话》等12卷完成出版；《山川形胜—榆林地理概述》等14卷已进入终审；《榆林村镇风貌》30卷编纂工作顺利推进。以打造“政治高地、文化地标、政协窗口”为目标，分别在市图书馆设立文史阅览区，在河滨公园设立文史阅览室，深度突出融合了地方元素与政协特色。

切实增强做好新形势下政协新闻宣传工作的责任感和使命感，始终把握正确的政治方向、舆论导向和价值取向，建强用好宣传阵地，全面生动展示履职成果与委员风采。全年在中省市各级媒体刊发稿件570余篇；在“榆林政协”微信公众号发布稿件1220篇（次），年阅读量超29万人次；视频号发布短视频90多个，年点击量逾百万次，助力社会各界了解和支持榆林市政协工作，为政协事业提质增效凝聚强大思想合力。

夯实履职根基 锻造政协形象

榆林市政协坚持实干立身、实绩赋能，强化政协委员和机关干部“两支队伍”建设，驰而不息、久久为功，筑牢高效履职“硬支撑”。

加强政协委员和机关干部“两支队伍”建设，提高思想认识水平和履职本领，营造风清气正、干事创业的良好政治生态。召开市政协常委会会议进行专题培训，深学细悟习近平总书记关于“十五五”规划的一系列新思想、新观点、新论断，引导委员和干部深刻领会发展目标与核心要义。加强委员履职管理，强化学习培训，健全履职责考评价。围绕“政同心、协同行”机关党建品牌，创新打造“经心向党协企同行”“资惠民绿映初心”等8个党建子品牌，实现党建与业务深度融合。

健全完善《市政协领导批示件办理工作规则》《市政协机关重点工作流程》等规章制度，有效促进机关工作提质增效。修订完善《市政协机关年度考核办法》，最大限度调动干部担当作为、干事创业的积极性。定期开展市政协主席会议成员走访委员工作，全年走访驻县市政协委员36人次。深入扎实开展机关干部作风整顿工作，完善公务接待、机关集体学习、请销假管理等规章制度，改进会风文风，改进调研作风，着力精文简会、纠治形式主义，全面提升机关效能。成功举办榆林市政协系统第二届“同心杯”篮球、羽毛球、乒乓球友谊赛和政协委员暨市政协机关干部职工文艺联欢等活动，有效激发了广大政协委员、政协工作者和社会各界人士的凝聚力向心力。

征程万里风正劲，厉兵秣马再奋进。2026年是“十五五”规划开局之年，也是榆林积蓄成势、全面发力、能级跃升的关键一年。惟有奋斗不负时代，惟有实干不负重托，榆林市政协将站在新的历史起点上，更好发挥人民政协专门协商机构作用，在发扬民主与增进团结上相互贯通、在建言资政和凝聚共识上双向发力，为助力榆林建设“世界一流高端能源化工基地、黄土高原生态文明示范区、陕甘宁蒙晋交界区域中心城市”汇众智、建诤言、聚合力。

积极应对人口老龄化国家战略

积极应对人口老龄化是一项重大的国家战略，也是推进中国式现代化必须面对的重大课题。习近平总书记指出，“有效应对我国人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉”，既深刻指出了老龄工作的重要地位和使命任务，也饱含着对老年人的深厚情感。截至2024年底，陕西省60岁以上老年人口887万，占全省常住人口的22.4%，老龄化程度高于全国平均水平，较2023年增加了34万老年人，占比增加0.8个百分点，应对人口老龄化任务复杂艰巨。

长期以来，陕西省委、省政府高度重视老龄和养老服务工作，省委常委会会议每年定期研究老龄工作，省委、省政府主要领导及分管领导作出批示20余次，切实将积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，推进养老服务产业协同发展。

一是持续完善工作机制。陕西省人大常委会修订《陕西省实施<中华人民共和国老年人权益保障法>办法》，审议全省养老服务工作情况。省政府常务会议审议通过《陕西省老年人优待服务办法》。扩容省老龄委成员单位范围，召开全体会议审议并通过《关于加强新时代老龄工作的若干措施》《关于加快推进新时代陕西老年教育发展的实施意见》，同时将人口老龄化国情教育纳入组织部门的年度党政干部培训计划，列入党委政府领导班子理论学习中心组学习内容，增强积极应对人口老龄化的思想共识。指导市县优化机构，基本形成横向到底、纵向到底的老龄工作体系。



第三届西安国际养老产业博览会现场，群众正在体验智能养老产品

推动养老事业产业协同发展



西安市经开区公办示范性养老院



2024年10月10日，“秦系银龄 怡养长安”陕西省“敬老月”嘉年华暨老年文化艺术展演活动在西安启动

100%。遴选40个社区实施老年痴呆防治行动项目，筛查老年人5.4万余人。

四是加快发展银发经济。出台推进旅居养老产业、养老文化产业、养老金融及银发经济产业园等领域高质量发展政策措施10多项，发布《银发经济与养老产业发展报告（2025）》《银发经济产业目录（2025）》，收录近百户企业150余种产品。在16个县（区）开展旅居养老试点，确定31家省级旅居养老基地，发布5条旅居养老精品线路。推动宝鸡、咸阳、渭南等地建设银发经济产业园。成功举办3届西安国际养老产业博览会，成为西部重要养老展会品牌。组织召开4次政银企对接会，推动全省金融机构发放服务消费与养老再贷款支持范围内的相关领域贷款213亿元，22家金融机构申报服务消费与养老再贷款金额52.33亿元。

五是着力构建老年友好型社会。开展全国敬老爱老助老活动评选工作，35家单位获评全国“敬老文明号”、54名个人获评全国“敬老爱老助老模范人物”，全省76个社区（村）入选“全国示范性老年友好型社区”创建名单。实施适老化无障碍改造小区341个，新加装电梯763部，新增体育健身场地74处、5.96万平方米。

印发《关于深入开展“三秦银龄行动”的通知》，指导各地各相关部门组建老年志愿服务队伍1968支，动员全省老年志愿者参与志愿服务52万人次，开展志愿服务活动1.6万场次，受益群众超过93万人次。举办“2025三秦银龄盛典”，指导开展“晚晴公益行”“银发宣讲团”“金晖社区治理”“银龄文化传承”等4项省级老年志愿服务品牌项目，“三秦银龄行动”等5个项目入选全国“银龄行动”重要品牌项目。

下一步，省民政厅将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，落实积极应对人口老龄化国家战略，坚持以人民为中心的发展思想，健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，坚持以事业育产业、以产业促事业，加大制度创新和机制改革力度，促进社会政策与经济政策联动发力、民生保障与经济发展良性循环，在老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐上持续取得新进展，让广大老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。



2025年10月30日，由省民政厅、省老龄工作委员会办公室主办的“2025三秦银龄盛典”在陕西广电大剧院举行



开展“三秦银龄行动”，鼓励引导老年人发挥专长、贡献社会，为谱写陕西高质量发展新篇章注入“银发力量”



全国养老护理职业技能大赛上，陕西省代表队多人获奖，陕西省民政厅荣获优秀组织奖



设立4929个老年助餐点，为140余万老年人提供助餐服务